

赛事“出圈”玩法升级，“文体旅”深度融合激活县域经济澎湃动力——

跟着赛事去新宁旅行，火了！

湖南日报全媒体记者 戴鹏 通讯员 鄢跃斌 杨彬

危峰兀立的崀山刮起体育“竞技风”，奔腾不息的夫夷江与越野赛的奔跑共振……一次体育比赛，带动一座城的文旅发展。今年来，新宁县通过举办赛事，促进文旅体联动发展，将赛事流量转化为经济增量，全县接待游客同比增加45.54%；游客总花费同比增加29.88%。

到新宁旅行不用做攻略，跟着赛事走起就很好

4月19日7时30分，晨雾初散，崀山景区北大门。

“砰”，一声枪响。2025“潇湘100”第八届湖南·崀山越野赛的选手们，奋力起跑。

这场比赛在县域举办的越野赛，吸引了

来自波兰、墨西哥等国家，以及国内21

个省份和地区的1203名运动员参赛，县

外报名者占比超85%。

“新宁的越野赛太火了，参赛名额

在网上一放出来，没一会儿就被抢光了。”来自衡阳的运动员罗小薇说，报名全靠“拼手速”。

崀山越野赛凭什么？

“新宁打造了一条既有技术性路段

挑战选手耐力，也有平缓河谷让选手享

受沿途风光的多样化地形越野赛道。”

大赛主办方负责人说，这样的赛道契合

越野赛独特的“侠气”，直抵人心。

全长55公里的崀山越野赛道，以景

区游览路线为纽带，选手们途经天一

巷、辣椒峰、骆驼峰、八角寨等地标景观，

与将军石隔江相望，将世界自然遗产、

崀山风光尽收眼底。

赛事流量转化为经济增量，县域经济找到新增长点

3月13日至16日，新宁举办2025年

“崀山杯”全民健身乒乓球公开赛。世界冠

军、奥运冠军、乒乓球大满贯得主邓亚萍打

Call助威的视频爆火，“跟着乒乓去旅行，

快来崀山一赛”开始进入大众视野。

4月19日崀山越野赛，让大家看到了

不一样的新宁。

赛事带动，新宁到处是“火起来”的

痕迹。

世界自然遗产崀山，“热”力十足，

迎来大规模香港入境旅游团；丹霞花海

“圈粉”成千上万俄罗斯、韩国等海外游客；“跟着赛事去旅行”的讨论遍布城市大街小巷……

今年来，新宁通过举办赛事累计带

来外地游客10万余人次，餐饮、住宿、特

产销售等业态收入同比增长35%，平均

延长游客停留时间至2.5天，促进二次

消费占比达40%。

“乒乓球公开赛、崀山越野赛，是新

宁挖掘赛事流量、做成经济增量的代

表。不断推动‘赛事主场’向‘消费主场’

升级，新宁收获满满。”新宁县委书记说，除门票、旅游等直接和间接收入外，

产业发展新引擎也在不断被激活。

一个个研学旅行基地加速落地，一

一批批文旅项目接踵而来，一个个食养、动

养、医养等康养产品不断推陈出新……

新宁将重点产业和样板村、示范点等连

点成线，探索农旅融合、农业综合、文旅

融合、数字乡村等多条精品线路。

新宁围绕以文化旅游为主导，以脐

橙为主体的特色农业，打造农文旅融合

发展赛道，“特色牌”“优势路”的乘数效

应得到显现。

此外，新宁还有林木经济、特色轻

工等传统产业，智能电器、新能源两大

新兴产业，生产各个场景的运动产品具

有基础优势。随着更多赛事在新宁举办，产业链各环节的需求将得到激发，为县域经济找到新的增长点。

赛事流量转化为经济增量，县域经济找到新增长点

4月24日，湖南省植物园世界名花广场，游客在月季花海中赏花留影。目前，该园140多个品种3万余株月季花竞相绽放，如诗如画，氛围感满满，吸引许多游客打卡。

湖南日报全媒体记者 徐行 通讯员 彭炜 摄影报道

长沙五大文旅盛宴迎“五一”

4月24日

长沙

长沙</